Übungsaufgaben aus alten Klausuren

Aufgabe a:

Ermitteln Sie Deckungsgrad I, Deckungsgrad II, Liquidität I, Liquidität II und Liquidität III für das fiktive Unternehmen.
	Aktiva
	 
	 
	 
	 
	Passiva

	Anlagevermögen
	111.002.000
	€
	Eigenkapital
	54.564.000
	€

	
	
	
	langfristiges Fremdkapital
	76.372.000
	€

	
	
	
	 
	
	

	
	
	
	 
	
	

	Umlaufvermögen
	
	
	kurzfristiges Fremdkapital
	51.608.000
	€

	1.Vorräte
	33.178.000
	€
	 
	
	

	2. Forderungen
	28.980.000
	€
	 
	
	

	3. Flüssige Mittel
	9.384.000
	€
	 
	
	

	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Bilanzsumme
	182.544.000
	€
	Bilanzsumme
	182.544.000
	€

	(Gesamtvermögen)
	
	
	(Gesamtkapital)
	
	


Erläutern Sie die unterschiedlichen 4 Typen/Arten von Kennzahlen, die in einer Bilanz sinnvoll gebildet werden können.

Aufgabe b:

Erläutern Sie die Bedeutung von Rechenwerken und Rechensystemen und ihren Bezug zu Kennzahlen. Vergleichen Sie ihre Aussagen zu entsprechenden Überlegungen zur Investitionsrechnung.

Aufgabe c:

Erläutern Sie wesentliche Unterschiede der folgenden Berechnungsart des Cash-Flows und der Liquiditätskennzahlen.

	Allgemeine indirekte Ermittlung

	
	Jahresüberschuss

	+
	Abschreibungen

	+/-
	Veränderungen der Rückstellungen

	=
	Cash-Flow


Aufgabe d:

Im Jahresabschluss werden im Rechenwerk der Gewinn- und Verlustrechnung Unternehmen und Periode als vorrangige Bezugsobjekte, Ertrag und Aufwand als Rechengrößen und Gewinn oder Verlust als Saldogröße eingesetzt.

a) Erläutern Sie die Bedeutung dieser Unterteilung und stellen Sie dar inwieweit eine entsprechende Unterteilung nach vorrangigen Bezugsobjekten, Rechengrößen und Saldogröße auch für die Investitionsrechnung erfolgen kann.
b) Erklären Sie die Bedeutung von externem und internem Rechnungswesen und gehen Sie in diesem Zusammenhang auf die Zielsetzungen der Rechensysteme ein.

Aufgabe e:

Erklären Sie den Leverage-Effekt anhand der folgenden Tabelle. Was bedeutet in diesem Kontext die Kapitalstruktur?

	Eigenkapitalrentabilität
	Investitionsrenditen

	
	r = 5 %
	r = 10 %
	r = 15 %

	Kapital-struktur
	EK
	5 %
	10 %
	15 %

	
	1
	3 %
	13 %
	23 %

	
	2
	1 %
	16 %
	31 %

	
	3
	-1 %
	19 %
	39 %

	
	4
	-3 %
	22 %
	47 %


Aufgabe f:
Vergleichen Sie diese Unternehmens- und Branchenkennzahlen und ermitteln Sie die mathematische Abweichung. Erläutern Sie zudem ausführlich ihre Bewertung der Unterschiede.

	Branchenvergleich
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Kennzahl
	Branche
	Unternehmen
	U>B?
	positiv (p)/ 
negativ (neg)/
neutral (neut)

	Anlagenintensität
	59,84
	60,81
	 
	 

	Anteil des Umlaufvermögens
	40,16
	39,19
	 
	 

	Finanzielle Unabhängigkeit
	49,17
	29,89
	 
	 

	Grad der Verschuldung
	50,83
	70,11
	 
	 


Aufgabe g:

Führen Sie anhand der folgenden Kennzahlen für ein Unternehmen und die zugehörige Branche eine Liquiditätsanalyse entsprechend dem Vorgehen in unserer Veranstaltung durch.

	Branchenvergleich
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Kennzahl
	Branche
	Unternehmen
	U>B?
	positiv (p)/ 
negativ (neg)/
neutral (neut)

	Liquidität I
	70,65
	23,45
	 
	 

	Liquidität II
	120,02
	76,72
	 
	 

	Liquidität III
	166,13
	114,22
	 
	 


Aufgabe h:

Erläutern Sie den Zusammenhang von angestrebten Werten bei den beiden Deckungsgraden und der Risikostruktur eines Unternehmens.

